

~~308.i.14~~

Confined to Library

✓ PROV.

NEVILL FORBES BEQUEST

O. PG 3337. P5. A1. 1861 (2)

(600)

СОБРАНИЕ СОЧИНЕНИЙ РУССКИХЪ АВТОРОВЪ.

СОЧИНЕНИЯ

А. О. ШСЕМСКАГО.

ТОМЪ II.



Издание Ф. Стедловского,
Постановка Двора Его Императорского Величества.

С. ПЕТЕРБУРГЪ.

1861.

О БЪ П З Д А Н И И
ВЪ 1862 ГОДУ (ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ)
ПОЛИТИЧЕСКОЙ И ЛИТЕРАТУРНОЙ ЕЖЕДЕЛЬНОЙ ГАЗЕТЫ
РУССКІЙ МИРЪ
СЪ САТИРИЧЕСКИМЪ ЛЕСТКОМЪ
ГУДОКЪ.

Постепенно возраставшее въ течениі настоншаго года сочувствіе публики къ нашему изданию, убѣждаетъ насъ, что мы успѣли вполнѣ восстановить къ некоему общественному довѣрію, начинавшее колебаться до поступленія его въ изда-ши рука. Мы настойчиво стремимся къ этой цѣлі, потому что довѣріе публики ко всякому изданию есть непремѣнное условіе его успѣха; теперь намъ остается, опираясь на это довѣріе, осуществлять наши дальнѣйшія предположенія относительно улучшенія издания; мы пришли за帮忙 вообще не оставаясь въ долгу у публики: за всякое проявленіе ея сочувствія, за всякую поддержку нашего дѣла, мы постоянно будемъ отбывать горничку и дѣтальную стремленіе къ удовлетворенію ея многостороннихъ и разнообразныхъ требованій отъ современного періодическо-скаго издания, имѣющаго, по своей программѣ, соціальное значеніе.

Что касается до характера и направлений нашего жур-нала, то мы первыемъ сознаемся, что далеко еще не успѣли выполнить нашей задачи въ этомъ отношеніи; до сего поры направление нашего журнала обозначалось лишь от-рицательно: все, что было напечатано на страницахъ «Рус-скаго Мира»—съектъ находитъ—не вноситъ на себѣ никакихъ признаковъ старообрѣтства и обескурантизма, или какихъ либо узкихъ сословныхъ интересовъ. Мы вѣриимъ въ одинъ лишь современный стремленіи, мало-по-малу обна-руживающемся въ нашемъ обществѣ; вѣриимъ въ одинъ лишь идеи нашей эпохи, увлекающими въ интересы отдѣльныхъ сословій, а интересы цѣлаго народа, и съ этой-то точки зритія смотримъ на всѣ современные события у насъ и въ Европѣ, на всѣ отрасли человѣческой деятельности, всю обстановку общественной жизни, и вообще на весь мас-съ дѣла, вопросы въ заботѣ, занимающихъ умъ и сердца современного человѣка. На сколько будетъ воз-можно, мы будемъ высказывать наши возвѣдія; но во вскомъ случаѣ просимъ нашихъ читателей не быть слишкомъ строгими къ намъ во всемъ, что касается выполне-нія нашей задачи, и вѣрить, что они изъ этого отношенія будутъ къ намъ вполнѣ справедливы.

Поставивъ себѣ цѣлью какъ можно болѣе удовлетворить современнымъ требованиямъ читающей русской публики, мы увеличимъ съ будущаго 1862 г. число постоянныхъ рубрикъ нашего журнала, согласно съ утвержденной про-граммѣ, изѣстной публикѣ изъ прошлыхъ нашихъ объ-явленій, и обѣ этомъ скажемъ теперь яѣсколько словъ:

Литературный отделъ будетъ содержать въ себѣ: новѣти, рассказы въ стихотвореніяхъ, преимущественно оре-гинальныя и имѣющія соціальное значеніе; также статьи историческіе, политическіе, экономической и научные. Принимая вообще литературу и науку за средство къ разви-тию нравственныхъ и умственныхъ силъ какъ отдѣльного человѣка, такъ и цѣлаго общества, мы будемъ руковод-ствовать этимъ взглядомъ и въ выборѣ печатаемыхъ статей. Бѣдность и упадокъ нашей современной лите-ра-

туры, можетъ быть, лишаетъ насъ возможности вести этотъ отдѣль именно такъ, какъ бы мы желали; но мы ручаемся за одно, что съ нашей стороны употребляемы будуть всѣ средства и усилия, чтобы сдѣлать его интереснымъ. Редакція журналовъ не могутъ создавать талантъ, а отно-сительно произведений изящной и научной литературы болѣе всего поставлены изъ зависимости отъ постороннихъ причинъ.

Современная жизнь будетъ заключать въ себѣ: 1) **Обозрѣнія** текущихъ событий, изѣстіе **политиче-ской** наслѣдствія и внутреннія; обозрѣніе **экономической** и **административной**; **официальныхъ** изѣстія; передовые статьи по этикѣ предметамъ; **правоведенія** по гражданской и военной части, и всякаго рода другія изѣстія, изѣстія какой либо интереса и значеніе. 2) Сюда изѣстій и по-станиций **по преступлению** будуть включать въ себѣ: 3) **Бригади-ческую** и **библиографическую** хронику о жур-налистикѣ и литературѣ русской и иностранной. 4) **Театральную** и **музыкальную** изѣстіи, 5) **Бирже-скую** и **акционерную** хронику. 6) **Фельетонъ**, заклю-чающій въ себѣ городскія, провинціальные и иностран-ныя не политическія изѣстія.

Рынокъ изѣстія, где между прочимъ будетъ **Справочникъ ежедневнаго листока**, въ которому со-дѣланы будутъ сбѣдѣнія, относящіяся къ ежедневному практическому потребностямъ жителя Петербурга, изѣстія изѣстія о торгахъ, аукционахъ, собраний, акционерныхъ обществъ и т. п.; цѣны акцій и другихъ бумагъ на зданіи биржѣ; курсъ; цѣны товаровъ; цѣны на скѣстые припасы; часы отхода почты, подаются желѣзныхъ дорогъ, пароходовъ, омнибусовъ, и проч. и **съѣзды** обѣ отда-нныхъ въ Петербургѣ **конгрессовъ**, **форумовъ** и дру-гихъ конференцій; сбѣдѣнія эти будутъ собираемы отъ Редакціи. Эта послѣдняя рубрика нашего справочного листка открывается по желанію иносіихъ зданій дом-ладѣній и имѣть цѣлью служить посредникомъ между пріискающими и отдающими квартиры. Въ осо-бенности справочный листокъ можетъ быть практическимъ изысканіемъ для пріизывающихся въ столицу и незнакомыхъ съ условиями зданій жизни.

Наконецъ, въ видѣ прибавления къ «РУССКОМЪ МИРУ» будетъ издаваться при немъ съ 1862 года **сатирический листокъ** съ **карикатурами** и **Гудокомъ**, о составѣ и характерѣ которого говорится ниже. Подписчики на «РУССКІЙ МИРЪ» получаютъ **Гудокъ** бесплатно.

Издание при «РУССКОМЪ МИРЪ» въ текущемъ 1861 годѣ **музыкальныхъ приложенийъ** имѣло успѣхъ выше вскихъ ожиданій; болѣе половины подписчиковъ, полу-чившихъ одну газету, избривались въ теченіи года и въ музыкальныхъ приложенияхъ Жадая и въ этомъ отношеніи удовлетворить потребности публики, мы увеличиваемъ съ

СОЧИНЕНИЯ А. Е. ШИСЕМСКАГО.

ТОМЪ II.



Издание О. Стрезенского,
издательство Двора Его Императорского Величества.

С. ПЕТЕРБУРГЪ.

—
1 9 0 1.

Печатать разрешается с той, чтобы во отпечатаніи представлено было въ Цензурный Комитетъ утвержденное
число экземпляровъ, С. Петербургъ 22 ноября 1880 года.

Цензоръ В. Бекетовъ.



Въ Типографіи Ф. Стадловскаго, поставлена Двора Его Императорского Величества.

ВЕТЕРАНЪ И НОВОБРАНЕЦЪ.

ДРАМАТИЧЕСКІЙ СЛУЧАЙ ИЗЪ 1854 ГОДА.

ВЕТЕРАНЪ И НОВОБРАНЕЦЪ.

ДРАМАТИЧЕСКИЙ СЛУЧАЙ ИЗЬ 1854 ГОДА.

ДѢЙСТВУЮЩІЯ ЛИЦА:

Алексѣй Петровичъ Лихаревъ, отставной полковникъ.

Аполлинарія Матвѣева, жена его.

Александъръ, гимназистъ изъ 7-го класса, сынъ ихъ.

Власій Матвѣевичъ, братъ Аполлинарія Матвѣева.

Макаръ Макаровицъ, небогатый помѣщикъ, союзникъ Алексѣя Петровича.

Семенантъ, отставной солдатъ и бывшій денщикъ Алексѣя Петровича.

Дѣйствіе происходитъ въ усадьбѣ Алексѣя Петровича.

Представляется небогатая помѣщицкая гостиная.
Маленький сидѣць; по стѣнамъ разѣшаны картины
различныхъ полководцевъ и генералофф.

ІІІЛЕНИЕ I.

Аполлинарія Матвѣева. О! черномъ плащъ и бѣло-
чешечка съ оромжными оборками, сидитъ ма-
мочка; о! рукаль у неї малютинъ спитъ.
Власій Матвѣевичъ, пальчикъ спитъ, о! очкагъ,
поминается около нея. Александъ, о! пальчикъ—
скривился и о! брюкагъ, съ монетами досадливо
широкими лапосками, сидитъ постригъ.

Аполлинарія Матвѣева. Какъ же мнѣ, братецъ,
не мучиться и не терзаться?... Легко сказать: для
матери двухъ дѣтей разомъ лишиться! (Показываетъ
старуху).

Власій Матвѣевичъ. Что-же дѣлать? слезами ужъ
не воротишь. Ты лучше расскажи мнѣ подробности.
Аполлинарія Матвѣева. А что подробности? Въ
одномъ сраженіи были ранены... другъ около дру-
жики въ стоянѣ... промежъ собой-то они очень дру-
жили были. Пишутъ: получасочка—голубушки мон—
одинъ послѣ другаго не жили. (Плачетъ).

Власій Матвѣевичъ. Судьбы Божіи неисповѣдими!
Очень хорошо понимаю эту твою, начинъ ужъ
кощечкую материнскую печаль и понимаю также,
что она еще болѣе должна усугубляться, видя и
въ послѣдніи дѣтище юного радости. (Къ Александру). Не хмурись: я не потешаю тебя
нашиими глупостями.

Александъръ. Я, маменька, и не прошу васъ
потешать. Вы можете думать посвѣту, а я посвѣту.

Аполлинарія Матвѣева (Александру). Нагруби
еще дядя; только этого недоставало. Нѣчего головой
мотать... все разсказу, да нахалуюсь на васъ съ
батюшкой. По милости Божіей, все эти науки въ
гимназіи проходилъ не хуже другихъ,шу и быть
бы подпорой да углѣй родителямъ — не тутъ-то
было! Не сказать никому, и не открыть ничего,
удумать да угадать самъ съ собою, чтобы дальнѣ
ученіе бросить и идти въ службу на войну; зна-
чить, только и видѣли!

Александъръ. Я, маменька, не единъ: у насъ весь
седьмой классъ въ полкъ поступаетъ.

Аполлинарія Матвѣева. Знаю, что отъ пріятелей,
да отъ дружковъ весь и борь-то загорѣлся... толь-
ко тебѣ бы, кажется, лучше матери слушаться, а
не съ другихъ братъ примѣры.

Александъръ. Ни съ кого я не беру примѣровъ,
а дѣлаю самъ чувствую... Объ этомъ, мамень-
ка, очень ужъ много разговоровъ было.

Аполлинарія Матвѣева. Чѣмъ же? Молчать, что
ли, все мнѣ? и то немного, кажется, вамъ пре-
кословиши, какъ все было живо да благополучно;
ну, а когда этакое Божеское несчастіе наше по-
стигло, ты, добрый сыночекъ, не взираючи ни на
что, не взирая на мои горькия слезы, все-таки
идешь, да еще просишь: « маменька, паменько не
спасибоите, что братецъ убили, а скажите, когда
я совсѣмъ уѣду». Сказала старуху этакое изѣбѣє,
когда ужъ, какъ говорится, и послѣдніе у него
одиннадцать иѣ глашатитса!

Владимир Матвеевич. Поэтому, брать еще неизвесто о постигшемъ несчастіи?

Анненкирх Матвеевна. Нѣть, братець, духу моего никакъ не хватаетъ сказать ему, а сердце, можетъ-такъ, каждую минуту обмираетъ, чтобы не узять какъ стороной; газеты ужъ убираешь, чтобы какъ ни прочелъ тамъ, и говоришь, что не призываютъ. Согрѣшила я несчастная, видно, чѣмъ-нибудь предъ Богомъ! Кажется, онъ и не перенесеть этого... Чѣмъ-что храбрится, а полчеловѣка полчеловѣкъ есть: старый, да израненный... Хочу ужъ тебя позорить: ты, умный да разговорчивый, не откроешь ли ему какъ-нибудь поумнѣй и поосторожнѣй, да чтобы и Сашу-то въ полѣ не пускать—пожалѣть бы себя и меня хоть немного.

Александру. Что жь, маменька, за что же я несчастливъ буду?

Анненкирх Матвеевна. Кто же и чѣмъ несчастливъ-то тебя дѣлаетъ?... Вотъ, братець, послушайте; одна пѣсня, только и говорить...

Владимир Матвеевич. Вопросъ вашъ, Александръ Александровичъ: во первыхъ, сказать въ непрѣличномъ для сына тонѣ, а во-вторыхъ, я тоже его не понимаю: въ чёмъ вы—повторяю слова вашей матери—находите ваше несчастіе?

Александру. Какъ же, дяденька! маменька не хочетъ теперь пускать въ военную службу, а къ штатской я совершенно неспособенъ... конечно-съ, погибну. Чѣмъ послѣ этого я за человѣкъ буду?

Анненкирх Матвеевна. Чѣмъ ты, не зналъ про штатскую службу, говоришь! Вонъ тебѣ дяденька примирилъ никогда въ воинской не служить, а, слава Богу, не хуже кого. Люди знаютъ и уважаютъ не меньше, чѣмъ папеньку твоего.

Александру. То другое время было-съ! Прежде я ничего не говорилъ, а теперь, когда эта ка вѣна?... Я не изъ треть资料а класса вышелъ, а, ужъ шестиклассникъ. Я думаю, маменька, я русскій,—съ...

Владимир Матвеевич. Чѣмъ такое, что вы русскій? я ми все русскіе, и если бы предстояла крайняя необходимость, такъ каждый бы иль настѣнился—и достоинѣсть, и жизнью свою; но этого еще иль, и то же время семейство ваше слишкомъ ужъ, кажется, отправило свою очередь: у васъ убиты два старшіе брата.

Александру. Не всѣхъ, дяденька, убивали. Братцовъ ужъ танъ умереть, видно, Богъ назначилъ.

Владимир Матвеевич. Помолчите и дайте жить договорить. Такимъ-образомъ, сказалъ я, очередь вашимъ семействомъ достаточно отправлена, и теперь на вѣсъ, послѣдней ужъ опоры вашихъ престарѣлыхъ родителей, лежитъ не менѣе священная обязанность семьянина—обязанность успокоивать и утѣшать иль, и, уѣхѣти вѣсъ, что службы вашей не потребуетъ цара, не нуждается въ ней отечество, и то, что вы останетесь при отцѣ и матери, всякий благомыслишій человѣкъ поставитъ вѣсъ честь, а не въ обвиненіе.

Александру. Я бы папеньку и маменьку послу-

жилъ послѣ, всю бы жизнь стать жить при нихъ; а если теперь они меня остановятъ, такъ чѣмъ изъ этого будетъ? Вамъ, дяденька, въ этомъ случаѣ отговаривать и отсовѣтовать грѣшино-съ.

Владимир Матвеевичъ. Я не считаю это за грѣхъ, а, напротивъ, нахожу въ этомъ добре дѣло и буду не только отсовѣтовать, но настою, чтобы вы остались. Будь покойна, сестра; я открою брату печальное извѣстіе и докажу ему, что этого господина пускать не слѣдуетъ. Пойдемъ; гдѣ старикъ?

Анненкирх Матвеевна. У себя, кажется, въ кабинетчикѣ, либо по двору гуляетъ. Гость къ нему пріѣхала, сѣсть, подадориваютъ только другъ друга, старые хѣмы, и о войнѣ все теперь говорить, точно годятся еще куда-нибудь!.. Пойдемте, я вѣсъ зровому. (*Идетъ, едва переступая, къ дверямъ.*)

Владимир Матвеевичъ (идя за нею и обращаясь къ Александру). Вотъ, Александръ Петровичъ, гдѣ ваше геройство! Вотъ гдѣ вы должны побѣдить ваше умѣченіе и посвятить себя на усладу послѣднихъ дней этой бѣдной старушки.

ЯВЛЕНИЕ II.

Александру (одно). Что я за несчастный человѣкъ! Они, съ маменькой, пожалуй, уговорить папеньку, наслушасть, напугаютъ его — онъ и не отпустить. Михалевский, я думаю, скоро ужъ офицеромъ будетъ... это ужасно! (*Садимся и закрываемъ лицо руками.*)

ЯВЛЕНИЕ III.

Тотъ же и Селивантьевъ.

Селивантьевъ (ходитъ и смыкается). Шесть паръ сорочекъ, шесть брюкъ и джинса карбетокъ принято, ваше благородіе; извольте на записку записать.

Александру (оставая). Чтѣ, братъ Селивантьевъ, чѣть знать что такое выходить; я, пожалуй, и не пойду.

Селивантьевъ. Какъ такъ, ваше благородіе?

Александру. Да вонъ все по милости дядиши нашего малаго... пріѣхала—очень-нужно. Хотѣть сегодня отцу съ маменькой сказать, что братецъ убили, и чтобы меня не отпускали въ военную службу.

Селивантьевъ. Это, ваше благородіе, ничего-съ; это только пустые разговоры иль будутъ-съ.

Александру. Да, какъ же, пустые разговоры! увидѣши вотъ.

Селивантьевъ. Ей-Богу такъ, ваше благородіе. Старикъ не возьметъ этихъ словъ ихъ вѣчно-съ, а сдѣлать какъ ему надо, послѣму.

Александру. Этой ты чудакъ, Селивантьевъ! послѣму сдѣлать... Онъ бы, конечно, сдѣлать, иль-бы братецъ не убили; а ты знаешь, какъ это его тронетъ. Онъ пыльче, посмотря, какой склонный стиль: прошлаго года меня въ гимн-

ко проводить, такъ три версты шлиагъ. Когда это прежде бывало?

Селифантъ (вздохнувъ). Именно, ваше благородие, когда это бывало! далеко противъ прежнаго Алексѣя Петровича не стало! Этта, доложу, ваше благородие, чѣмъ мы съ нимъ на бѣговыѣ дромесчакахъ; гляжу, Господи ты Боже мой! гдѣ некоего отакъ маленько ритинка, гляжу ужъ и обѣзваешь: боится... а въ старые годы, доложу, ваше благородие, когда они еще на Кавказѣ служили—такъ только Царь небесный пошилъ насть!—словно у нихъ не одна, а пять головъ на плечь было. Тогда ходилъ подъ ними, доложу, ваше благородие, таможній жеребецъ; лошади танѣ, ваше благородие, сердитыя, лошади—ячмень ихъ все вориатъ—такъ паникъ Алексѣй Петровичъ, бывало, спрагъ ли, канава ли, пластина ли, никогда не обѣзваешь, а все напряникъ махнеть—да и бѣста.

Александъ. Бѣдить, братъ, верхомъ къ самъ лошади, никому не поддамся. На абрека, не бойся, Гараска нашъ тоже смѣлый и сильный, а не садись, трусливъ; я же первый проѣхалъ, конундаль только бичевкой и сѣль, все поле по сумету выносилъ, а не сбросилъ—шантъ!

Селифантъ. Видѣлъ, вѣдь, я, ваше благородие; да оно, если танѣ—сказать, такъ вы, пошилъ, и побойчай абрека на войцѣ проѣдете... важно бѣдите: оно, значитъ, смѣло—сь; да и посадка крѣпкая; ученыи еще, доложу, ваше благородие, быть настоящаго не было...

Александъ (перебывая сю). Ежели я теперь опредѣлюсь въ полѣ, танѣ въ недѣлю всему выучусь; струнть ужъ умѣю: этта бѣль у Николая Алексѣича; онъ отакъ отличнѣй струнть считается здѣсь и восемь разъ дѣлъ проїхалъ, а я три раза съ-риду вѣнчать въ черный кругъ.—Значить, теперь только маршировать выучиться, да ружьемъ...

Селифантъ. Ружьемъ, ваше благородие, безпрѣбѣдоно надобно, чтобъ какъ можно тверже знать; оно, доложу, ваше благородие, плохой, знать, ужъ толькъ солдатъ, коли на этой балалайкѣ шутить не умѣть.

Александъ. Еще бы! Послушай-ка, Селифантъ, поди, братъ, пожалуйста, привеси ружье, погоди меня вѣтъ немногого.

Селифантъ. Да я бы, доложу, ваше благородие, съ великими можнѣ удовольствіемъ: каменка ваша вѣтъ бы только не увидали. Ей-Богу, ваше благородие, отъ старушки танѣ иного обидъ стала я терять это времѧ, что прости ей только Господи! Хоть бы съ вами, али съ старушко бариномъ говорить почтѣ—что запрещаетъ, ваше благородие.

Александъ. Ну что, Богъ съ ней, съ каменкой! Поди, голубчики, привеси: я тебѣ заплату за это; на тебѣ полтинничетъ. (Даетъ ему полтинника).

Селифантъ (не беретъ). Полютте, ваше благо-

родие, не извольте беспокояться; что это! я и безъ этого готовъ и долженъ всегда служить—сь. Сию секунду, ваше благородие! (Проговорю уходя).

ЯВЛЕНИЕ IV.

Александъ (одинъ ходить и потиралъ руки). Выучусь теперь ружью, маршировкѣ, и славно будетъ! (Взявшись за золоту). Правда, эти сигналы, канальство, надобно хорошенько выдолбить: ни одного еще сигнала почти не знаю. Если бы миѣ все это Богъ привезъ здѣсь выучить, я бы спокойнѣй былъ.

ЯВЛЕНИЕ V.

Тотъ же и Селифантъ (съ ружьемъ).

Селифантъ. Перво, ваше благородие, съ маршировки начнете, али все вѣтѣ, какъ прошлый разъ?

Александъ. Вѣтѣ все лучше: скорѣе выучусь.

Селифантъ. Слушаю, ваше благородие. (Александру беретъ ружье и сплюсываетъ ее брускомъ).

Селифантъ (командуясь). Смирно!... съ правой ноги — маршъ! (Александру марширующи).

Селифантъ (кощуя себя по бедру). Разъ... два... разъ... два... разъ... два... ноги хорошенько вытягивать, ваше благородие. Корпусомъ не заливаться назадъ... разъ... два... разъ... два... разъ... два... Ружье не сѣживать! Стой! (Александру остановленою становится)

Александъ. Ты миѣ, Селифантъ, не говори «ваше благородие», а учи какъ реверту.

Селифантъ. Слушаю, ваше благородие. (Командуясь). Наглое кружомъ — маршъ! Разъ... два... разъ... два... локтей не выворачивать! Ружьемъ не вилать, вѣтъ мѣшалкой! Хорошо! хорошо! Браво!

Александъ. Рады стараться, ваше благородие... Въ самомъ дѣлѣ хорошо, Селифантъ?

Селифантъ. Отлично, ваше благородие, съ Богу, хорошо танѣ, что вы хоть-бы къ ружью и маршировкѣ очень-способны.

Александъ. Ну, а теперь ружейнѣмъ-то премнѣй поучи!

Селифантъ. Съ ружейнми прѣмами, ваше благородие, вонки много, а тутъ, чего не дай Богъ, каменка входитъ: куда я тогда поспѣхъ? Лучше, доложу, ваше благородие, завтра поранѣе встанемъ, да на зарѣ изъ полѣ: тамъ гораздо способнѣе.

Александъ. Да хоть немногого поучи (сплюснувъ ружье изъ вонки), хоть отъ ноги только скомандуй.

Селифантъ. Изволте, ваше благородие (командуясь). Отъ ноги... разъ... два... три... Отстай... Отъ ноги... разъ... два... три... ружъ не сворачивать!... Отстай... Отъ ноги... разъ... два... три...

Александъ. Чѣмъ, Селифантъ, и это хорошо?

Селифантъ. Ничего, ваше благородие, хорошо-съ.

Александъ. Ну, вѣтъ, ты говори правду, не обманывай.

Селивантьевъ. Ей-ей, ваше благородие: известно, что съ ученьемъ будете почще братъ; а таиль-каль на первый разъ, таиль и очень порядочно... чистоты еще настоящей нѣтъ.

Александъръ. Сегодня немного поучусь, а завтра именно, какъ ты говоришь, встану на зарѣ, уйдемъ въ поле: тамъ сколько угодно учись. (Начинаясь худить ружьемъ, команда самъ себѣ). Отъ ноги... разъ... два... три... Разъ... два... три...

Селивантьевъ (зайдя изъ яко съ ужасомъ). Славный офицеръ вы будете, ваше благородие! ей-Богу таиль-сь; таиль, что главная причина, доложу, къ службѣ у васъ, какъ я вижу, большое старанье-сь будетъ.

Александъръ. Ну, ухъ, братъ Селивантьевъ, только бы мій отсюда выбраться... Каарь вотъ началь собираться на службу, ни одной ночи теперь не сплю. Въ сраженіе бы мій лохечесъ посыпруѣ; ухъ бы какъ поработалъ!... Ты часто въ сраженіяхъ, Селивантьевъ, бывалъ?

Селивантьевъ. Каарь, ваше благородие, не бывать; каарь во фронтѣ бытъ, многие разы бывалъ-сь.

Александъръ. Страшно, али нѣтъ?

Селивантьевъ. Каарь сказать, ваше благородие? Извѣстно, человѣкъ животолюбивъ, только-то, что до первой крови; а тутъ злость возьметъ, все впередъ охота, а не везти—безъ команды впередъ нельзя: стой, дѣлать нечего, на мѣстѣ, да слушай, какъ эти свинцовы шлемы летаютъ.

Александъръ. На штыки, я думаю, лучше.

Селивантьевъ. На штыки, ваше благородие, важно-сь. Вотъ тоже опять о вашемъ папеньки слово: я-то ужъ не помню, не засталъ этого, а тоже, доложу, ваше благородие, старые солдаты рассказывали, какъ Алексѣй Петровичъ еще въ маленькихъ чинахъ былъ, такъ въ рукошашн-тошибко ходили: кого штыкомъ, кого прикладомъ, а кого и пулакомъ, ломокъ ломить-сь!

Александъръ. Храбрый папенька бытъ?

Селивантьевъ. Храбрый, ваше благородие, да и силь-то ужъ испомѣрная: девятъ-десять пудовъ одной рукой легонкимъ перекидывать, или, по таиншему обыкновенію, голову барану отмакнуть саблей, какъ комару, съ-разу.

Александъръ (ходитъ по комнатѣ). А я вотъ что, Селивантьевъ, придумаю... это славная мысль пришла мій въ голову: скажи папенька послушается маленькихъ и не отпустить меня, я потихоньку уйду; до Костромы пѣшкомъ добуду — ничего; а тамъ зайду къ мужу сестры Марии: силь парень отличный, дастъ мій хоть немногого денегъ.

Селивантьевъ. Денегъ немного, ваше благородие, надо: каарь-бы только Богъ до полка привезъ добраться, а тутъ что-жъ? Амуниція казенная, прошанть казенный.

Александъръ. Именно такъ; непрѣменно уйду. Пускай маленька съ даденкой сердится, а папенька ничего... простить.

Селивантьевъ. Папенька-то-сь? Ежели бы теперече, прямѣрно, такъ-сказать, годковъ пятнадцать

иить съ костей долой, да можни бы у него пидорыѣ были, они и сами бы пошли въ службу. А что насчетъ братцевъ, таиль до кого не винись: коли убить на страженіи, въ царствѣ небесномъ, значить, будеть. Алексѣй Петровичъ это лучше нашего знаетъ.

Александъръ. Тесь, могчи! Папенька, кажется, идетъ. Смотри ии кому ии гуту о чёмъ ии съ тобой говорили. Пойдемъ ко мнѣ въ кабинетъ, научи меня потихоньку, сигналить.

Селивантьевъ. Слушаю, ваше благородие; зачасть: только у полковника фуршаку прими-сь. (Александъръ уходить изъ кабинета, а Селивантьевъ смотритъ дверь и сплющивается около нея на землю).

ЯВЛЕНИЕ VI.

Тѣ же и Алексѣй Петровичъ, со сколь складъ со большими усами и бакенбардами, въ фуршакѣ, въ кабинетѣ, на красной подушкѣ, дуборыжимъ пидорыѣ и съ папкою въ рукахъ. Макаръ Макаровицъ въ спиромоделье, но очко-чистоплохъ фракъ со спилами пуговицами, въ спилово-блѣющемся сапожкахъ, въ съ усами и бакенами и также съ сколь складъ.

Алексѣй Петровичъ (ходитъ). Я вотъ тебѣ, Макаръ Макаровицъ, давечь началь рассказывать, въ все перебивають... Здорово, Селивантьевъ! (Вдругъ ему фуршаку).

Селивантьевъ (принимаетъ фуршаку). Здравія желаю, ваше высокоблагородие (обдуваетъ папку фуршаку, отшвырнувъ ее на мозгъ и уходя изъ Александровъ).

Алексѣй Петровичъ. Началь я тебѣ, братецъ, рассказывать про начальниковъ можъ—это они люди были! Привезъ меня, братецъ, въ подъ отпускной солдатикъ. Парень я былъ лѣтъ пятнадцати, а рожей къ столцу сѣсть не уѣзъ: изъ бѣдныхъ, иѣдь, каарь и ты же, дворянчикъ родомъ. Нижніе годы, воинъ съ крестьянскимъ мальчишескимъ за выучку въ грамотѣ берутъ десять да пятнадцать рублей, а за меня заплатили дешу пять четвериковъ овса, подольши и у ити: аль, Ангель, Ангельскій, Архангель, Архангелскій, буки, Богъ, Божество, вѣда, Величество—вѣтъ я ученье все, съ этимъ и на службу вѣзъ. Полками тогда, братецъ, командовали еще шефъ, шефовъ-то, чай, помнишь?

Макаръ Макаровицъ. Чѣтъ-то, сударь, шефъ ужъ не помнить? Не какие годы прошли, тау много-что лѣтъ шестьдесятъ минуло. Былъ судья, Никола Васильичъ, родителъ-то, выходъ, шефомъ бытъ.

Алексѣй Петровичъ. Дѣло, дѣло! шефъ былъ, знаешь я его, и лихой бытъ шефъ. Садо-и! (садился). Привезъ меня, братецъ, отмакъ кѣмъ-то этому нашему шефу, ить кѣмъ бытъ Ардаліонъ Карлычъ—царство небесное! Здорово ли ии, каспадить тваринамъ, гить? Здѣсь, гить, щеки дѣствующи, надобно, чтобы нарочь бытъ

очень здоровий». А я еще, братець и отвѣтить не умѣю вѣдь; да отпускаю-то солдатъ, чтобъ привезъ имена, спасибо, выручилъ: «здоровъ, гить, ваше высокородіе: всю дорогу однѣ телеги ссыпывать и супонь натягивать...» А это карашо, гить: помнить, гить, ко мнѣ унтер-офицера Соломенку». Приходить, братець, унтер-офицерина Соломенка, иъ сажень ростомъ, рабой, да черный, немножко получше волка. «Вотъ тебѣ, гить, Соломенка, на руки наспадки тваринъ, держи его въ чистотѣ, артиллерию вышибли, грамотѣ пройдись, да и молитви чтобъ зналь». Такъ имена, братець, и сдали; и вотъ по себѣ день и — блаженныи память — Ардамонъ Карлъчъ и Соломенка, оба, братець, иъ поминальникъ записали; нельзя — на вѣкъ человѣческому сдѣлали.

Макаръ Макаровичъ. Это, сударь, что въ поминальникъ записали, дѣло добре: ты поминаешь, и тебѣ поминать станутъ. Хорошо тому, кто добро творить, а еще хорошѣе тому, кто добро помнить.

Алексѣй Петровичъ. Да какъ, братець, не понимать-то? Я всегда говорю: все мои начальники иѣ вторые отцы были, не то, что ужъ маленькие, а и большие, хоть бы покойный папъ главновысшій князь Цициановъ — вонъ, онъ у меня въ золотой рамочкѣ виситъ. Орелъ, братець, былъ! Какъ теперь вотъ помню: тѣмъ временемъ губерніи устроились, и прокуроры были заведены. Къ нему тоже присылаютъ одного изъ Кавказа; и таѣ-какъ дѣла онъ самъ рѣшилъ и утвердилъ, только вдругъ говорить ему, что одного дѣла нельзя исполнить, потому-что прокуроръ вошелъ въ голосомъ. Гдѣ, говорить, голосъ? Подали ему. Онъ на самонѣ этомъ голосъ и пишетъ: «гдѣ звать Херувими, тамъ свиной голосъ не истать и всѣдѣ-же за тѣмъ пишетъ государинъ письмо, что де прокуроры ему не нужны, ибо стѣсняютъ его въ распоряженіяхъ. Что жъ, вѣдь, братець? Государинъ уважила, всѣдѣ отозвать того — такъ вотъ какъ! Государи почтаютъ да уважаютъ такихъ людей!

Макаръ Макаровичъ. Нельзя, сударь Алексѣй Петровичъ, не уважать-то! Ты вотъ, про своихъ начальниковъ — рассказываешь, а и у меня командинцу тоже благодѣтель былъ. Какъ произвели меня тогда въ эти прaporы, все прочие товарищи веселятся, а я и чину не радъ, сижу да плачу.

Алексѣй Петровичъ (смѣясь). Ну, да, да, понимаю: обмундироваться, значитъ, не на чтобъ, ха, ха, ха! Самъ, братъ, на этомъ вонъ ёздилъ! не богатѣ тебѣ служить: съ поручичьимъ чиномъ, только гвардиику стать каждый день фоль, а чайть пить съ капитаномъ... Какъ же ты однако вывернулся? Эта штука, братець, интересная съ молодыми офицериками бываетъ.

Макаръ Макаровичъ. А какъ, сударь вывернулся, къ тому тебѣ и въ рѣчь воду: какъ сижу я да горюю, подскутиваются во мнѣ прошлый жидѣвонъ, портной (иного иѣ тогда за полками не было), и стать меня уговаривать, чтобъ я взялъ

у него въ долгъ парочку мундирную и споргучную. Я сначала, по своей молодости и глупости, обрадовался...

Алексѣй Петровичъ. Такъ-такъ! ха, ха, ха! Все, чтобъ ты мнѣ говоришь, я точно вѣзъ вижу; а этихъ, братець, жидовъ какъ огни боятся: сейчасъ надуютъ.

Макаръ Макаровичъ. Со мной, сударь, дуже вышло: обдуть-то бы ужъ Богъ съ ними, а то вышло: только что приѣхалъ я въ первый разъ эти эполетчики. — Къ командинцу, говорить, пожалуйте. — Язвлюсь я. Какъ начинается онъ меня, сударь, пудрить: «такъ-то говорить, господинъ праворукющы, въ вашей нуждѣ, хотите лучше одолжиться у ища, чѣмъ отнести къ вашему начальнику? Меня, кажется, сударь, говорить, никто изъ господъ офицеровъ еще такъ не понималъ. Стыдно, говорить, вонъ, господинъ праворукющы, стыдно, стыдно, стыдно?» да и затвердиль, вонъ сорока Якова, разъ сто простыдиль. Офицеронъ, сударь, полна зла; стоя и не живъ, ни мертвъ: легче бы мнѣ было три дни подъ ранцемъ съ пехономъ виснуть, чѣмъ это его стыженіе: и кончилъ онъ, сударь, тѣмъ, что подать мнѣ сто рублей. Сейчасъ же, говорить, расплатитесь съ жидомъ и впередъ неизъ, сударь, не обижайте...

Алексѣй Петровичъ (жалумъ рукой). Да чтобъ, братець, и говорить обѣ этомъ! Опять скажу: вторые отцы были. Хоть бы съ себя теперь мнѣ вѣдь: худо ли, хорошо ли, а возможности ихъ, иѣ ниже полковника, дѣтей тоже вижу: старшій, Петруша, ужъ капитанецъ, а второй, Николай, штабс-капитанецъ. Ты вотъ не видаль, а оба ребята, братець, славные, умные, тихіе, скромные, да въ мундирахъ-то, шарфами перетанутся, стройные... И не дождешься, братець, кажется, этой радости, какъ это благоволично все кончится, и прѣдуть они ко мнѣ на побывку; портреты съ обонихъ вѣю списать и погибшую надѣй свой кроватью, чтобъ и передъ смертью на нихъ полюбоваться. Писемъ только, братець, что-то отъ нихъ вѣть. Не знаю; такъ это меня беспокоитъ: третью ночь все ихъ обонихъ во снѣ вижу; думаю то, что-ли, я все обѣ нихъ.

Макаръ Макаровичъ. Съ думы, сударь, да въ сырой погодѣ; всегда, вѣдь сны отъ этого бываютъ-сь.

Алексѣй Петровичъ. Молчать-быть; а ужъ чтобъ разбѣтъ, только ну! Очень мнѣ, братець, хочется, чтобы они при жизни моей хоть бы до маюровъ дѣтинули: въ густынѣ-то эполетчики мнѣ дочетсѧ посмотрѣть на нихъ, а тутъ и умеръ бы, позналъ. Младшаго-было, смѣстуна своего — барышни ужъ очень бранится, что всѣхъ по дальнѣмъ иѣ-стать разсовать да размыкать — хотѣль-было оставить по штатской, ну, а какъ теперь вонъ итальян заваривается, стаять онъ у менѣ проситься. Отуй, говорю: «становливать нельзя, хоть и жалко — послѣднешнѣ!»

Макаръ Макаровичъ. Останавливать, сударь,

нельзя: не тъ нынѣ времена; востають и хотятся на есть народы. Ты остановишь, другой остановить—что же будетъ хорошаго? И ты, сударь, не останавливай, а то я тебѣ хвалить перестану.

Алексей Петровичъ. Да кто же тебѣ, старый, говорить: останавливать? Что тамъ ни говори, а въ двѣнадцатомъ году Наполеончикъ этотъ изъ двадцати язычевъ девять язычевъ воль за шиворотъ, а нынче по стачѣ идутъ: точно вѣдь бѣлки обѣгались, вѣльлись на насъ!... Праздъ иль знаетъ, что мы имъ сѣдѣли... Останавливать!... Старуха только меня, братецъ, одолѣваетъ: бранится да реветь. Бабы, братецъ! Поизному, сиди у иль около юбки, да сказки разсказывай — толькіо любо имъ.

Макаръ Макаровичъ (одолѣвается, склоняется Алексею Петровичу). У бабы, сударь, волосъ доложь, да уиль коротокъ. (Смыкается и мнитъ рукой).

Алексей Петровичъ. Именно! Я, братецъ, никогда во всю жизнь бабѣ не слушалъ; у меня немногій дѣлъ посвѣтому, а слушай моей команды. Погоди-ка, постой! Это чѣ? (прислушивается). Это, братецъ, выходитъ, Сашка у Селифантъева сигналы учится. А? каковъ ретивый солдатъ, новобранецъ мой—а? Александра, Александра!

ЯВЛЕНИЕ VII.

Тѣ же и Александръ, а потомъ и Селифантъевъ.

Алексей Петровичъ. Чѣ ты, братецъ, тамъ дѣлаешь — а?

Александъ. Такъ, паженка, ничего-съ.

Алексей Петровичъ. Ну, ничего. Знаю я, что имъ тамъ съ Селифантъевымъ творите. Смотри, мать услышитъ, она тебѣ задастъ, да и мѣй не уѣдти: сейчасъ разревется; у нея одно орудіе, иль кого-раго въ цѣль бѣсть. Хорошо, братецъ, Макаръ Макаричъ, что я еще поотстрѣливалъ, а то бы совсѣмъ заполонила — такы старушонка! Гдѣ она теперь?

Александъ. Онѣ вѣсъ пошли испать-съ. Дяденька, паженка, пріѣхала.

Алексей Петровичъ. А!.. высоумный Валгій! ну, чѣ-жъ? милости проснитъ. Вотъ у меня, братецъ, Макаръ Макаричъ, есть шуринокъ, все съ первыхъ годовъ меня училъ и наставлялъ, что я съ женой нельзя обращаться, дѣткѣ нехорошо воспитывать. А женился послѣ самъ: три года съ женой прожилъ, да и врозь; сына тоже въ страхѣ и въ строгости воспитывалъ: не то, чтобы попутить да позрать, какъ я съ своими ребятишками, а чтобы усмиреніе, сказать громко при немъ не скрывать; а тотъ теперь, какъ только поднялся на ноги, и знать его больше не хочеть; а у меня такъ, слава Богу, всѣ преласковые. Вонъ у меня Сашка лайбасы ужъ нашіль: думаетъ, что совсѣмъ воинъ. Поди сюда, посадуй меня, шельменъ! (Александъ подходитъ и целуетъ отца). Вишь, какой славный малой! Послушай, Саша, про-

читай ты, братецъ, Макару Макаричу стихъ, которые я тебѣ выучилъ.

Александъ. Это обѣ гревахъ, паженка.

Алексей Петровичъ. Да! (Макару Макаричу). Это Николея сочинилъ. И знать его лично: сѣй былъ (саму): Читай!

Александъ.

Строй, кто хочетъ громко зартъ,
Чтобъ казаться въ высокѣ;
И пажку вѣсною зирѣ.
Посадятъ на гудки.

Алексей Петровичъ (Макару Макаричу). А? какой Макаръ Макаровичъ. Хорошо, сударь, хорошо-съ

Александъ (продолжая).

Встарь бывали легки Греки,
Нынче легокъ Русачокъ;
Шагъ ему чрезъ степи, рѣки,
Съ горы на гору — скакочъ.
Птицѣ съ козырь поспѣвать,
Ось блажь въ поспѣвать
Въ честь начальниковъ своихъ;
Русакъ обѣдъ не нуженъ —
За плечами обѣдъ въ ужинъ.

(Макаръ Макаровичъ спѣвъ удовольствія паженкой).

Алексей Петровичъ (саму). Постой! Дальше сажь прочту:

Съ цареградскаго престола
Втукъ дескаки летать,
Лишь бы батюшка Никола
Покоялся у Престола,
Такъ въ Шведа закрутить.

(Одушился).

Пой, трещи хоть въ балалайку,
Лишь не суйся въ воду пайку.
Будь музъ — лягка красна,
Иль солдатская жена,
Лишь бы безстрастна.
Право, музъ я она.

А? Вѣтъ тебѣ, Макаръ Макаричъ, и мы почитаемъ.

Макаръ Макаровичъ. Прекрасно, сударь, очѣ-врекрасно. Сишу для себя это безпремѣнно. Въ старости я знала это, а нынѣ уже забыла.

Алексей Петровичъ. То-то прекраснѣо, стары ти губышикъ! Кайса скорѣе, спрошу: прѣдливалъ въ старые годы, молодецкіе походы, прѣдливалъ дѣвушекъ и молодыхъ молодушекъ?

Макаръ Макаровичъ. Да что жъ такое, да и прилюбливай! Да еще какъ прилюбливай-то, сударь! И хѣть вѣрь, хоть не вѣрь, а пресчастливый былъ на это: не то, что я за нихъ, а онъ и мнѣ; а мы еще и во винѣ не беремъ—зѣдимъ: шапочка на беренѣ; не замай иль, пускайтесь!

Алексей Петровичъ. Ишь-ты какой, стары зѣгеръ! Это, братецъ, зачѣть, какъ и въ зѣ

говорится: распятая моя судьинушка, что полюбила я тебя, дитинушка.

Макаръ Макаровичъ. А ты бы вѣдь думалъ? Нынче-то нами, старымъ хламомъ гать гатить, а прежде показать—такъ людемъ угодить... (шумно). Было, сударь, скажу и тебѣ, Алексѣй Петровичъ, такое у меня дѣло: я еще юнкеръ; стоять имъ Кашинъ; только, сударь мой, изъ Пробойной улицы, изъ сбромъ дома, заведось у меня знакомство, а присмотрѣть строгий. Какъ памъ другъ другу сигналъ давать? И что жъ, сударь мой, на извѣю мы штуку поднялисъ! Какъ только вечерокъ, выхожу я изъ своеѣ крылечко, замѣграю на гитарѣ и запою—а пѣть быть мастеръ—и запою, напримеръ: (посто). «Душа лъ моя, душенька, душа лъ миль-сердечный другъ, приходя почаще въ лугъ»—а тѣмъ ужъ и слышать, и коли мѣхъ на это розовое платьице въ огородѣ показалось да махнули бѣлымъ фартучкомъ, такъ и тутъ, значитъ, есть.

Алексѣй Петровичъ. Бывало, братецъ, бывало и съ нами это. Кто изъ эту ногу не хромалъ! Вотъ ты про пѣсни сказалъ; я, братецъ, до пѣсни такой щотникъ, что, кажется, хлѣбомъ не корми меня, а пѣсни дай слушать. Какъ комендантъ быть? Кубъ, тиль человѣкъ 40 было у меня пѣсенниковъ, и быть тутъ одинъ солдатъ маленькаго роста—пѣсни, но голосъ такой, что я тебѣ скажу—соловинный! Какъ зальется, каналь, на зарѣ-то, да съ кляриштомъ, такъ, всю душу и вытащетъ.

Селифантъ. Это, ваше высоѣ-благородіе, про Дудышку изволите говорить.

Алексѣй Петровичъ. Про Дудышку, братецъ, про Дудышку.

Селифантъ. Дудышка, доложу, ваше высоѣ-благородіе, точно, что голосъ имѣть-сь, а угощать еще много и тѣмъ, что онъ изъ цыганъ, вѣдь, ваше высоѣ-благородіе: вѣтовать чрезвычайно, а хотѣбы и про-себя мѣхъ сказать, а всегда мѣхъ пѣть противъ Дудышки.

Алексѣй Петровичъ. Ну, пѣть, хвасташь! Не споешь противъ Дудышки, не выташь таѣ! Жалы воротки! (Макару Макаровичу). И этотъ, вѣдь, братецъ, отлично поеть по-сво-пору; нарочно изъ фрукта—изъ пѣсни виѣть къ себѣ въ деньги-ши. Свой памъ, Селифантъ, трахни стариной. Сталоемъ сегодня, Макаръ Макаричъ, мы съ тобой веселиться. Не знаю передъ чѣмъ, а у меня сегодня болѣно—весело на душѣ. Пой, Селифантъ!

Селифантъ. Какую прикажете, ваше высоѣ-благородіе?

Алексѣй Петровичъ. Пой мою любимую: «Молоду молодую». Знаешь ли ты, братецъ, Макаръ Макаричъ, эту пѣсни?

Макаръ Макаровичъ. Полно-ка... еще не знаѣ! На что другое у Макара разума мало, а на пѣсни-то онъ толковъ.

Алексѣй Петровичъ. Ну и ладно, коли знаѣшъ! Слушай только, да облизывайся. Закатай, Селифантъ!

Селифантъ. (спыхнувшись, начинаять дышать).

Молодка, молодка молодка,
Солдатка, солдатка полковая.

Полно во узкихъ ходить
Черную грязь тоштати.

(Веродоложеніе пѣсни Алексѣй Петровичъ былъ пѣсни полковой, а Макаръ Макаровичъ машетъ рукой).

Макаръ Макаровичъ. Начни-ка, Селифантъ, сначала ты, а вижу, изъ-самоѣ-ѣсть солдатско-военъ—и мы подтанцули бы. Привалите, сударь, Алексѣй Петровичъ, сначала.

Алексѣй Петровичъ. Валий, Селифантъ, сначала.

Александъ. А потому, Селифантъ, знаешь, первыхъ вдругъ на ту, что я тебѣ выучилъ.

Селифантъ. Слушаю, ваше благородіе (занѣ-санти; сму ось поднимаютъ).

Молодка, молодка молодка,
Солдатка, солдатка полковая.

Полно во узкихъ ходить,
Черную грязь тоштати,

Черную грязь тоштати,
По извѣю, извѣю тоштави.

Ахъ, какъ жигъ по извѣю не тужитъ
Изъ такого не извѣю.

Александъ. (прогорко). Переходи!

Селифантъ. (занѣ-санти «здуру на извѣю • Вѣдько умѣетъ молодца юзать»).

Плыть по морю ездить корабль
Словно стадо лебедей, лебедей.

Ой жигъ, жигъ, жигъ, говори.
Словно стадо лебедей, лебедей.

Волны по морю извать и шумить,
Мажь собою таку рѣчь говорить:
Ой жигъ, жигъ, жигъ, говори.
Мажь собою таку рѣчь говорить:

Уже начать это пани руѣзки,
Какъ птицами, штыками поросли?
Ой жигъ, жигъ, жигъ, говори.
Какъ птицами, штыками поросли.

Уже начать помы солдатомъ корабль,
У орудія курятъ фитиль?
Ой жигъ, жигъ, жигъ, говори.
У орудія курятъ фитиль?

Какъ изъ памбакъ солдатушки стоять,
Изъ сирѣторы дѣлать паридъ.
Ой жигъ, жигъ, жигъ, говори.
Улечь изъ памбакъ говорить.

(Все поднимаютъ. Макаръ Макаровичъ выходитъ изъ средину и начинаетъ подниматься, увлекаемъ счастливой пѣсни, поклоняя пальцами, поклоняясь пальцами

комъ и послать кому-то купчего восхищаться: «Ахъ! ты! живъ котыка! Голосъ какъ-то дѣло!...» Александру становится противъ Макара Макаровича, посты въ все зоря и притомъ съѣтъ).

ЯВЛЕНИЕ VIII.

Тѣ же, Аполлинарий Матвеевна и Власій Матвеевичъ (останавливаются кому-то времена, съ удивленіемъ, съ досадой)

Аполлинарий Матвеевна (входя). Грѣховодникъ ты этакій, Алексѣй Петровичъ! Не грѣхъ ли тебѣ? Въ такое время ты паски да пѣсни затѣзываешьъ. (Семифантазію). Понельзя, прогулся, на свое жесто. (Всторону) Сокицтителя!

Алексѣй Петровичъ. Ну, ну, старуха, не ворчать. Что это, мать, въ чернѣи-то платья да юбочки съ робронами разрадилась? Посмотрѣ, Макаръ Макаричъ, на барышъ чечинъ, барыша ходить-шечетъ.

Макаръ Макаровичъ. Вижу сударь, вижу: барышни все въ чечинахъ. Извините, сударыня, Аполлинарий Матвеевна, что повеселились немножко: дѣло наше молодое, веселое... извините.

Алексѣй Петровичъ. Старуха! не хмуриться... марши сюда и попалуй меня!

Аполлинарий Матвеевна (садясь на диванъ).—Ахъ, перестань ты съ своими поцаудами! Не надсадай ты моего сердца. Вонъ, братецъ пришелъ (Александру). Подай дадъ стулъ, безтолковый.

Власій Матвеевичъ. Ничего, милъ, не беззаконялъ. Здравствуй, Алексѣй Петровичъ. (Макару Макаровичу на похвалу) Здравствуйте. (Садится на постельницкую скамью, посреди комнаты, Александру сидитъ; спереди заслонъ исколамъ минутъ молчаніе. Власій Матвеевичъ съ задумчивою искосытью табакъ).

Алексѣй Петровичъ. Здоровы ли, Власій Матвеевичъ? Давно мы съ вами не видались.

Власій Матвеевичъ. Слава Богу, братъ Алексѣй Петровичъ. Я и самъ давно сбирался къ вамъ: первое, что видѣться желалъ, а второе, меня беспокоятъ и здоровые сестры, которой, слышу, день ото дня слѣбѣтъ. Надобно ей очень беречь себя.

Алексѣй Петровичъ. Кому-съ не надо беречь здоровье? Не только старины, а и молодыни. Вотъ ваша супруга и помоложе моей, а на ладонь, говорить, дышать. (Говоря это, Алексѣй Петровичъ подмигнулъ Макару Макаровичу). Вы лучше скажите намъ, что нового пишутъ въ газетахъ? (Къ Макару Макаровичу) А у меня, братецъ, по-сю-пору нѣть газетъ—что ты прикажешь дѣлать?

Макаръ Макаровичъ. Эка, сударь—а! что это, все нѣть да нѣть? А я, признаюсь, въ газетѣ-камъ-то и подбирался-было; за нихъ большие и прѣблѣ.

Алексѣй Петровичъ. Нѣть, братецъ; не высказывать да и только. Хочу ужъ самъ завтраѣхъ въ городъ на почту и разбранилось съ этимъ почтмейстеромъ: отвѣтить-то, братецъ, толкомъ мнѣ не

хотеть. Я, наконецъ, писать, чтобы по книжке сдѣлать для меня выправку и прислать мнѣ, а я бы сейчасъ въ Петербургскій Почтамтъ машиль-тать не дастъ, а только на словахъ признаемся, что нѣть... За хорошаго человѣка, братецъ, считасть, а выходить какая-то пакаль.

Аполлинарий Матвеевна. Чѣмъ ты горячился и выходишь изъ себя? Пришлютъ всѣ вдругъ: не все-ли разно?

Алексѣй Петровичъ. Ахъ, ты умница моя! вѣдѣмъ что? Пришлютъ? да теперь-то за что пытаютъ меня? Разсудила! Другую недѣлю сюзу, ничего не знаю. (Макару Макаровичу). И самъ-то, братецъ, какъ человѣкъ служивый, интересуюсь, а главное, о дѣткахъ изѣйтѣ: вся жизнь, что называется, моя положена тамъ — и ни писемъ отъ нихъ нѣть, ни газетъ; а она еще тутъ существуетъ: пришлютъ!... Гдѣ-такъ у васъ много чувствъ и любви, а тутъ-такъ ужъ очень-разсудительны и хладнокровны!

Власій Матвеевичъ. Послѣднія самая скѣпкы новость: наши войска перешли чрезъ Дунай.

Алексѣй Петровичъ. Ну, вотъ, значитъ, перешли... очень-радъ, очень, стало-быть, Макаръ Макаричъ, чего мы съ тобой ждали, тѣ и случилось.

Макаръ Макаровичъ. Это слава Богу, сударь, Алексѣй Петровичъ, слава Богу.

Алексѣй Петровичъ. Какъ-же, братецъ, не слава Богу! Самъ служиль, знаешь. Можетъ-быть, братецъ, что-нибудь тутъ и наши дѣтки заработали. Кабы, кажется, старшему Петрушѣ майора слышать, а Николю крестикъ, такъ бы, кажется, и два дня, не отставая пласалъ. Десять лѣтъ, братецъ, именинъ своихъ не спрѣвать: все деньги жалѣть, а тутъ займу, да сдѣляю пару на весь мѣръ—музыкантовъ, фесениновъ, братецъ, Макаръ Макаричъ, откуда-нибудь да достанемъ. (Поетъ).

Громъ побѣдъ раздавайся,
Веселыя ратные строй;
Веселыя славный Россъ
Магомета ты потребъ.

Аполлинарий Матвеевна. (всторону). Историаетъ онъ меня въ конецъ! Видѣть его не могу; пѣсни, да паски затѣзываютъ, а того не знаѣтъ...

Власій Матвеевичъ (сестричка). Вы, я слышала, сестрица, и послѣднаго вашего сына отправляете въ полкъ?

Аполлинарий Матвеевна. Отправлялся, братецъ.

Власій Матвеевичъ. Съѣхъ же и приѣхъ на сами останетесь? Не понимаю я, признаюсь, изшаго памѣренія, очень оно, во-могу, страшно!

Алексѣй Петровичъ. Что же вы тутъ находите страннаго-съ?

Власій Матвеевичъ (какъ бы не слыхалъ Алексѣя Петровича).—Материинскому самоотверженію твоему должны же быть когда-нибудь и гдѣ-нибудь предѣлы. Если мы любимъ дѣтей нашихъ, то не извѣстъ ли права и отъ нихъ требовать того же? Если въ нихъ младенчествъ, въ дѣтствѣ и въ извѣ-

сти мы заботились о нихъ, жертвовали на воспитаніе иль послѣдними своимъ средствами: не обязаны ли и они, изъ нашей старости, воздать намъ возвратъ? Не имѣшь ли ты, скажу я точнѣе, полнаго права приказать твоему сыну, чтобы онъ остался при тебѣ и посвятить тебѣ ильсколько хѣтъ жизни за все, чтѣ ты сама сдѣлали для него и прочаго своего семейства?

Алексей Петровичъ. Ты, я вижу, Власій Матвѣевичъ, не забыть своей привычки съ боковъ да со стороны ставить мнѣ шапки, а лучше бы говорить прямо. Я отпускаю Сашку; я хочу, чтобъ, съя шель изъ службы. Ну! что жъ вамъ еще угодно съ Полливаріей Матвѣевной? И пойдешь, и, если Богу угодно, худаго изъ этого ничего не будетъ. Такъ ли, Макаръ Макаричъ?

Макаръ Макаровичъ. Безъ Бога волосъ съ головы человѣческой не падастъ.

Власій Матвѣевичъ. Есть и другая, вѣдь, поговорка: береженаго Богъ бережетъ. Вообрази себѣ, Алексей Петровичъ, что двое вашихъ старшихъ сыновей, или по службѣ, или по случаю занятій, или, пріобрѣти состояніе въ отдаленномъ мѣстѣ— вообразимъ, говорю я — что они никогда ужъ болѣе къ вамъ не вернутся; младший, котораго вы ведете тѣль же путемъ, вѣроятно воспѣдетъ иль примѣру, — но что жъ изъ этого будетъ? Вы оба старши, вѣкогда многосемейные, дѣляетесь одинокими, сирими, проводя остатокъ дній вашихъ въ одиночку только петербурговъ и часто бесплоднѣмъ ожиданіемъ писемъ, потому-что отдалившіеся дѣти — увы! вѣсмы-мало думаютъ объ отцахъ и материахъ. Все это, говорю я, при благоприятнѣшемъ теченіи обстоятельствъ; но война исполнена и другихъ ударовъ. Чтѣ, если однѣ изъ этихъ ударовъ разразится надъ вами, и смерть покинетъ вашихъ дѣтей — что тогда будетъ? гдѣ и въ чёмъ вы найдете утѣшеніе? (Александру Матвѣеву начинаясь рѣдеть).

Власій Матвѣевичъ (къ себѣ). Если вы будете плакать, я принужденъ буду замолчать. Несчастія должно встрѣтить твердо, а не падать духомъ. Надобно оберегать себя отъ новыхъ бѣдъ, а не напоминать въ беззлобныхъ жалобахъ.

Алексей Петровичъ. Чѣмъ такое онъ за радецъ читать? Ты, видно, братецъ, Власій Матвѣевичъ, соѣзжалъ ужъ изъ ума выжигать. Что-то ты мнѣ таинъ зловѣщій вѣрономъ прѣѣхъ назаркивать вихъ вѣсти? Лучше-бы не щадить... (Къ женѣ).

Ты чѣмъ, старая, ревешь? ты о чёмъ? (Къ Макару Макаровичу). Макаръ Макаричъ! что у нихъ? Сашка! что такое у васъ? Здоровы ли браты?

Александръ. Папенька, я не знаю... здоровы, кажется... что жъ вѣдь...

Аполлинарія Матвѣевна (сплющивъ руки, нерѣдко идти къ Алексѣю Петровичу и упираться въ нему изъ насло). Убиты, батюшка, Алексей Петровичъ! убиты наши съ тобой красавчики! Не увидимъ ихъ больше на бѣломъ свѣтѣ.

Алексей Петровичъ (смѣясь вѣршилась естьль пылью и оставляя наскоро минуту исподеніемъ; по шекамъ сю пыкнуть слезы; помахъ съ медленно вѣстю). А!... Убиты?... Ну, не думай въ этого... Чѣмъ вы отъ меня, какъ отъ малаго ребенка, скрывали да обманывали? (Крестимъся). Царство небесное Петру и Николаю!... Сельфантесь! поди, зови священника въ церковь. Вотъ, Макаръ Макаричъ, мы съ тобой сегодня поутру пѣсни пѣли, а теперь приходится пампиду служить. (Все плачутъ. Алексѣй Петровичъ, обводи естьль глазами). Ну что вы вѣдь расхнывались? Старуха! (обнимаетъ жену), не пинять; говорить, не пинять! За твои слезы и ропотъ Богъ насть и наказъ. (Стукнула пальцами). Ниаго не смѣй у меня плакать, когда я не плачу... Сашка! поди сюда. (Александру подходитъ). Братъ-сестра, братецъ, убили... ну!

Александръ. Знаю, папенька; что жъ? Отъ смерти нигдѣ не уйдешь.

Аполлинарія Матвѣевна. Оставь ты мнѣ, батюшка, хоть этого-то на поглядочку; не отнимай ты послѣдней этой радости у меня!

Алексей Петровичъ. Стань, Александръ, передо мной на колѣни. (Александру сажаютъ). Благословите Полливарію Матвѣевну, сына: онъ сегодня же пойдетъ на убилое мѣсто... Ну, не выводить же меня въ-конецъ иль терпѣнія: не мало-душничать!

Аполлинарія Матвѣевна (заливается слезами). Я, батюшка, ничего; дѣлай какъ хочешь; не тревожься только; я за тебя-то больше боюсь (Было-сокращено и обнимается сына).

Алексей Петровичъ (поднимаетъ надъ макъ руки). Благослови тебя Господь! Вотъ вами послѣдний! У меня ужъ больше никого не осталось... Во имя Отца и Сына и Святаго Духа...

Макаръ Макаровичъ. Аминь!...

(Занавѣсъ опускается).